X KoALa (KOmbinatoryka-Algorytmika-Logika), 2024

Wydziat Matematyki i Informatyki Uniwersytetu Wroctawskiego
Fundacja Matematykoéw Wroctawskich
Oddziat Poznanski Polskiego Towarzystwa Matematycznego
Wydzial Matematyki i Informatyki Uniwersytetu Adama Mickiewicza w Poznaniu
Instytut Informatyki Politechniki Poznanskiej
V Liceum Ogo6lnoksztatcace w Poznaniu

Autorkg ilustracji tytutowej jest Hanna Kuik, absolwentka V LO w Poznaniu.

Zabronione jest korzystanie z jakichkolwiek pomocy (w tym kalkulatorow, telefonow, komputerow itp.)!
Odpowiedzi umies¢ w pozostawionych przy pytaniach miejscach. Czas pracy to 45 minut. Powodzenial

kategoria ,,Junior” (klasy VI-VIII SP)

nazwa szkoty (z miejscowoscia)

1. (32 pkt) Plansza do gry ,,Poskacz sobie” ma 101 wierszy i 101
kolumn ponumerowanych kolejnymi liczbami catkowitymi do-

datnimi. W kazdym polu jest liczba 0, 1 lub 2 wedtug schematu

z rysunku. Na poczatku pionek stoi w wierszu 1 i kolumnie 1

(czyli na polu (1, 1)), a kazdy ruch w tej grze polega na przenie-

sieniu pionka z pola, na ktorym stoi, w prawo albo w dot o tyle
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pol, ile wynosi liczba na tym polu. (Czyli jesli na przyktad dotrze

sie¢ na pole w wierszu 3 i kolumnie 5 (pole (3, 5)), to mozna
Z niego przenies¢ pionek o 2 pola w prawo (na pole (3, 7)) albo 2 pola w doét (na (5, 5)).

Na ile pol w wierszu 101 da si¢ doj§¢? ..................

Na ilu polach moze sta¢ pionek po 44. skoku? ..................

Na pole (3, 4) mozna doj$¢ na dwa sposoby: kolejno przez pola (1, 3) i (1, 4) albo (3, 1) i (3, 2).

Na ile sposobow da si¢ dojs¢ na pole (101, 2)? .................. Ana(101,3)? ...l

2. (12 pkt) Komputer zapisal obok siebie bez odstepu cztery rézne liczby naturalne: 12121212,

Ich suma moze wynosi¢: a) maksymalnie: ........................ b) minimalnie: .....................



3. (18 pkt) Liczba palindromiczna to taka, ktora jest taka sama czytana od przodu i od tyhu.
Palindromiczne s3 na przyktad liczby 121 i 987789. Ile jest palindromicznych liczb, ktoérych
przynajmniej jedna cyfra to 3:

a) pigciocyfrowych—........... b) szesciocyfrowych—........... c) siedmiocyfrowych—...........

4. (8 pkt) Na ile sposobow mozna narysowac te figure, jesli
po kazdym odcinku przechodzi si¢ tylko raz (a r6zne Sposoby
to takie, gdzie kolejnos¢ rysowanych odcinkow jest r6zna)?
Uwaga: rysowanie mozna zaczaé

w dowolnym miejscul

O 100
A4 200
108 o 250

Jesli uwazasz, ze tak, podaj najwickszg takg liczbe trzycyfrows.

5a. Ile jest liczb trzycyfrowych, ktorych cyfry daja po wymnozeniu 07 .............cooiiiiiiiiiiiin...

Ostateczny iloczyn cyfr danej liczby naturalnej otrzymuje si¢, mnozac jej cyfry i powtarzajac tg
operacje tak dtugo, az wynik bedzie jednocyfrowy. Na przyktad ostatecznym iloczynem cyfr liczby
4321 jest 8, bo 4:3-2:-1=24, a 2:4=8.

Obliczenie ostatecznego iloczynu cyfr liczby 4321 wymaga dwoch krokéw, a na przyktad dla liczby
139 potrzeba trzech (w kolejnych uzyskuje si¢ iloczyny 27, 14 1 4).

5b. Podaj najmniejsza liczbe, dla ktorej obliczenie
ostatecznego iloczynu cyfr wymaga 4 krokow: ............

5¢C. Podaj dwie liczby trzycyfrowe, dla ktorych
obliczenie ostatecznego iloczynu cyfr wymaga 4 krokdw: ..................ell

5d. Ile liczb dwucyfrowych ma ostateczny iloczyn cyfr rowny 0? ............

* Ile liczb pigciocyfrowych ma ostateczny iloczyn cyfr rowny 0? ............

Punkty za podpunkt oznaczony * przyznamy tylko przy rozstrzyganiu remisow wsrod laureatow.
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kategoria ,,Junior” (klasy VI-VI1l SP) - ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA

1. (32 pkt) Naile p6l w wierszu 101 da si¢ doj$¢? 67 (7 pkt)
Na ilu polach moze sta¢ pionek po 44. skoku? 67 (7 pkt)

Na ile sposoboéw da si¢ dojs¢ na pole (101, 2)? 33 (7 pkt)

A na (101, 3)? 595 (11 pkt; dopuszczamy wyrazenie arytmetyczne
o tej wartoéci, np. 34 + 34%%/,).

2.(12pkt)  a)2145  b)156  (po 6 pki)

3.(18pkt) a)252 b)252 ) 3168  (po 6 pkt)
(Dopuszczamy wyrazenie arytmetyczne o danej wartoéci, np. 9-10% — 8-92 w podpkcie c).
Jesli odpowiedz a) jest taka sama jak b) i rézna od 252, za te dwa podpunkty przyznajemy w sumie

5 pkt (i podpunkt ¢) oceniamy niezaleznie na 0 lub 6 pkt).

4. (8 pkt) 90 (Za odp. 45 przyznajemy 6 pkt).

5. (30 pkt) po 1 pkcie: 9 (tak,)911 100 (tak,) 554
44 nie 200 (tak,) 855
108 (tak,) 962 250 nie

Napisanie stowa ,,tak™ nie jest konieczne, ale za samo ,,tak” (bez liczby) nie przyznajemy punktow.
5a. 171 (6 pkt)
5b. 77 (6 pkt)

5¢. dowolne dwie sposréd: 177, 268, 277, 286, 348, 355, 377, 378, 379, 384, 387, 397, 438, 446, 464, 467,
476, 477, 483, 489, 498, 535, 553, 557, 575, 628, 644, 647, 668, 674, 677, 678, 682, 686, 687, 699, 717, 727,
737,738, 739, 746, 747, 755, 764, 767, 768, 771, 772, 773, 774, 776, 777, 778, 783, 786, 787, 788, 793, 826,
834, 837, 843, 849, 862, 866, 867, 873, 876, 877, 878, 887, 894, 899, 937, 948, 969, 973, 984, 989, 996, 998,
999 (3+3 pkt)

5d. 24 (6 pkt)

* Ile liczb pigciocyfrowych ma ostateczny iloczyn cyfr réwny 0?7 75662

Punkty za podpunkt oznaczony * przyznamy tylko przy rozstrzyganiu remisow wsrod laureatow.



